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ЩОДО ЗМІСТУ ЦИВІЛЬНО-ПРАВОВОГО ДОГОВОРУ 

 
У теорії цивільного права вчені-цивілісти визначення поняття змісту 

цивільно-правового договору розглядають досить неоднозначно. Одні 
вчені зміст цивільно-правового договору пов’язують із умовами договору, 
а інші – з правами та обов’язками сторін. Так, М. І. Бару вказує, що «права 
та обов’язки сторін знаходять своє закріплення у договорі» [1, с. 256]. 
Навпаки, О. О. Красавчиков розглядає зміст договору як систему тих 
умов, на яких він укладений. Він зазначає, що договірні умови 
закріплюють в своєму змісті досягнення сторонами даної угоди, їхнє 
спільне рішення із усіх важливих для них питань становлення визначеного 
правового зв’язку. Тобто, у самому договорі немає ніяких прав та 
обов’язків. У ньому тільки міститься конкретна правова модель того 
правовідношення, що виникає відповідно до закону на підставі договору 
[2, с. 125].  

Згідно з ч. 1 ст. 628 ЦК України зміст договору становлять умови 
(пункти), визначені на розсуд сторін та погоджені ними, і умови, що є 
обов’язковими відповідно до актів цивільного законодавства [3]. На наш 
погляд у Цивільному кодексі України поняття змісту договору подано 
дещо у звуженому вигляді. Вважаємо за необхідне ч. 1 ст. 628 Цивільного 
кодексу України доповнити та викласти у наступній редакції: «Зміст 
договору становлять умови (пункти), визначені на розсуд сторін та 
погоджені ними, і умови, що є обов’язковими відповідно до актів 
цивільного законодавства і визначають взаємні права й обов’язки сторін 
договору». 

Умови цивільно-правового договору прийнято було поділяти на 
істотні, звичайні та випадкові.  Звичайні умови обов’язкові для сторін 
відповідно до актів цивільного законодавства, а тому, при укладенні 
договору погодження таких умов не є обов’язковим. В. В. Луць вважає, що 
такі умови не потребують обов’язкового узгодження, адже вони 
визначаються у законі або іншому нормативному акті й стають 
обов’язковими для сторін внаслідок самого факту укладення договору [4, 
с. 30].  

Знаний цивіліст О. С. Іоффе вказував, що звичайними умовами є 
умови, наявність чи відсутність яких на факт укладення договору ніякого 
впливу не має. Отже, не має практичної необхідності включати звичайні 
умови у цивільно-правовий договір, адже вони сформульовані у законі 
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або інших нормативних актах й, погоджуючись укласти даний договір 
контрагенти цим самим виражають згоду підкоритися таким умовам [5, с. 
387–388].  

Так, В. Г. Олюха зазначає, що хоча перелік істотних умов договору 

закріплено у законі, вони набувають конкретного змісту виключно у 
цивільно-правовому договорі, за умови погодження їх сторонами. Для 
звичайних же умов характерною ознакою є те, що сторони можуть їх 
навіть не передбачати в договорі, і це не буде породжувати негативних 
наслідків у вигляді недійсності чи неукладення договору [6, c. 48]. 

Випадковими будуть вважатися такі умови цивільно-правового 
договору, які погоджені сторонами відступаючи від положень 
диспозитивних норм або з метою розв’язання питань, які не врегульовані 
чинним законодавством [7, с. 645]. Коли випадкові умови включаються 
сторонами у цивільно-правовий договір, то їм надається важливе 
значення, а саме вони розглядаються сторонами як істотні. Протягом 
останнього часу цивілісти виражають думку, що підстави виділення в 
змісті договору будь-яких інших видів умов, крім істотних, відсутні.  

Необхідно вказати, що істотними умовами виступають умови, які є 
необхідними для укладення цивільно-правових договорів певного виду. За 
відсутності навіть однієї з таких умов цивільно-правовий договір не може 
вважатися укладеним. У разі досягнення згоди щодо істотних умов, 
цивільно-правовий договір набирає чинності, навіть якщо взагалі відсутня 
згадка стосовно будь-яких інших умов.  

Відповідно до ч. 1 ст. 638 ЦК України [3] істотні умови цивільно-
правових договорів поділяються на чотири групи: умови про предмет 
договору; умови, які визначені законом як істотні для договорів даного 
типу; умови, які є необхідними для договорів даного виду; умови, щодо 
яких за заявою однією із сторін має бути досягнуто згоди.  

Розглянемо таку істотну умову цивільно-правових договорів як умову 
про предмет. Ця умова є найважливішою з поміж усіх істотних умов, 
оскільки не визначивши предмет цивільно-правового договору неможливо 
й встановити зміст договірного зобов’язання, а тому й неможливим є і 
укладення такого договору. Одні вчені розглядають предмет договору 
виключно як певне майно, а інші ж як певну правомірну дію, що 
обумовлена змістом цивільно-правового договору. Так, О. В. Дзера до 
предмета різних цивільно-правових договорів відносить речі [8, с. 100]. 
С. Шимон вказує, що визначення предмета речі не дає ніякого уявлення 
щодо природи відносин, які виникають на основі укладеного цивільно-
правового договору, оскільки річ може бути передана у власність, 
користування, на зберігання тощо. Автор визначає, що конкретизація мети 
цивільно-правового договору відбувається внаслідок відповіді на питання, 
що саме сторони домовляються робити з цією річчю, а отже предметом 
цивільно-правового договору вона вважає дію, яку необхідно вчинити для 
досягнення мети конкретного договору [9, с. 61, 63]. Проте серед вчених-
цивілістів й третя позиція що стосується предмета цивільно-правового 
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договору. Така позиція виражається у тому, що предмет цивільно-
правового договору має складну конструкцію, а тому, окрім дій, що 
повинні вчинятися сторонами, до нього необхідно відносити також і речі 
матеріального світу, щодо яких вчиняються такі дії [10, с. 41]. Ми 

вважаємо, що вищевказана позиція, відносно предмета цивільно-
правового договору заслуговує на увагу, оскільки хоча для певних видів 
договорів законодавець визначив предмет договору як речі, а для інших 
видів договорів предмет договору у законодавстві не визначено, однак 
науковці визначають його як речі й дії зобов’язаної особи. 

Проаналізуємо наступну групу істотних умов цивільно-правових 
договорів – умов, які визначені законом як істотні для договорів даного 
типу. Цивільний кодекс України визначаючи істотні умови цивільно-
правового договору, відсилає до спеціальних норм, які присвячені 
договорам даного виду, й називає істотними, насамперед, ті умови, що 
визнані такими відповідно із законом й передбачені як обов’язкові самими 
нормами права, які регулюють дані договірні відносини. Умови цивільно-
правового договору, що визначені законом істотними для договорів 
певного типу відображаються у чинному законодавстві. Тому при їх 
визначенні відсутні особливі труднощі. 

Перейдемо до розгляду наступної групи істотних умов цивільно-
правових договорів – умови, які є необхідними для договорів даного виду. 
Необхідні умови договору є приписами законодавця в імперативній формі 
й виключно тому будуть відображені у цивільно-правовому договорі. 
Встановити необхідні умови для цивільно-правових договорів даного виду 
можна аналізуючи визначення відповідного цивільно-правового договору, 
яке наведене в законодавстві. Кількість істотних умов договору, які 
необхідні для будь-якого виду цивільно-правового договору, повинна бути 
мінімальною й обмежуватися тільки умовами, без яких неможливо й 
існування такого договору. Вчені-цивілісти, здійснюючи розгляд істотних 
умов цивільно-правових договорів за ознакою необхідності для договору 
певного виду, крім умови про предмет договору, відносять ще й таку 
умову, як ціна для оплатних договорів й строк для строкових договорів.  

Проаналізуємо наступну групу істотних умов цивільно-правових 
договорів – умови, щодо яких за заявою однією із сторін має бути 
досягнуто згоди. Сторони цивільно-правового договору у момент його 
укладення можуть визнати недостатніми ті умови, які названі істотними в 
законодавстві чи є необхідними для договорів даного виду, й забажати 
включити в цивільно-правовий договір якісь додаткові умови, без яких 
домовленості, на їхню думку, не може бути досягнуто. У такому випадку 
такі умови, включені до змісту договору на вимогу однієї зі сторін 
майбутнього цивільно-правового договору, також будуть набувати 
значення істотних. У разі, якщо одна сторона вимагає включення якоїсь 
умови у цивільно-правовий договір, а інша сторона не погоджується, то 
даний договір не може вважатися укладеним. Дана група істотних умов 
надає змогу учасникам цивільних відносин укладати цивільно-правові 
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договори з урахуванням їхніх індивідуальних особливостей і побажань. 
Детальний аналіз змісту цивільно-правового договору виходячи із 

його істотних умов має важливе науково-практичне значення. 
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Геополітична ситуація у світі загалом, і події, що відбуваються в 

Україні зумовлюють порушення цивільно-правових відносин і зав’язків. 
Зокрема, наслідки Covid-19, війна рф проти України, застосування санкцій 
проти рф та білорусі, глобальна енергетична криза та криза вартості 
життя з високою інфляцією та зростанням процентних ставок у всьому 
світі справляють значний вплив на сферу вирішення спорів.  

Суди адаптуються до нормалізації після пандемії, відновлюються у 
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